
 
 

प�रिश� -1 

�ाज दर शॉक प�र�� 

ब�को ं�ारा ईवीई के िलए समानांतर और गैर-समानांतर अंतर जो�खमो ंका पता लगाने के िलए छ: (6) 

िनधा��रत �ाज दर शॉक प�र�� और एनआईआई के िलए दो िनधा��रत �ाज दर शॉक प�र�� 

(समानांतर शॉक अप और समानांतर शॉक डाउन के प�र��) लागू िकया जाएगा। यह प�र�� प्र�ेक 

मुद्रा म� आईआरआरबीबी ए�पोज़र पर लागू होते ह�, िजसके िलए ब�को ंके पास भौितक ��ित होती है। 

�ेत्रािधकारो ंम� िवषम आिथ�क वातावरण को समायोिजत करने के िलए, छ: (6) शॉक प�र�� नीचे 

तािलका 2 म� िविनिद�� मुद्रा िविश� िनरपे� आघातो ं को दशा�ते ह�। इस �ि�कोण के तहत, 

आईआरआरबीबी को िन�िल�खत छ: (6)  प�र��ो ंके मा�म से मापा जाता है:  

ए) समानांतर शॉक अप; 

बी) समानांतर शॉक डाउन; 

सी) �ीपनर शॉक (शॉट� रेट्स डाउन और ल�ग रेट्स अप); 

डी) �ैटनर शॉक (छोटी दर�  ऊपर और लंबी दर�  नीचे); 

ई) शॉट� रेट शॉक अप; और  

एफ) शॉट� रेट शॉक डाउन 

2. आईएनआर और अ� मुद्राओ0ं

1 के ए�पोज़र के िलए �ाज दर शॉक िन�ानुसार ह�:  

तािलका 2 

 �ाज दर शॉक का िविनिद�� आकार: 
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केआरड
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एस
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1 इन आघातो ंको िविभ� प�रप�ताओ ंके िलए 2000 से 2015 तक की ऐितहािसक समय शंृ्रखला के आंकड़ो ंके आधार पर 
बीसीबीएस �ारा कैिलबे्रट िकया गया है। आरबीआई �ारा समय-समय पर इन आघातो ंकी समी�ा की जाएगी। ब�क की 
वैि�क आ�� या वैि�क देनदा�रयो ंके कुल के 5 प्रितशत से कम मुद्राओ ंम� ए�पोजर को अविश� शे्रणी के तहत माना 
जाएगा और अविश� मुद्राओ ंम� सबसे बड़े से संबंिधत आघात उस पर लागू होगें। यिद ब�को ंका उन मुद्राओ ंम� ए�पोजर है 
जो तािलका 2 म� सूचीब� नही ंह�, तो िनधा��रत अिधकतम आघात लागू होगें।  
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समा
नांतर 

250 400 
 

300 200 100 250 200 100 300 150 

शॉट�  300 500 
 

450 300 150 300 250 100 400 200 

ल�ग  200 300 
 

200 150 100 150 100 100 200 100 

उपयु�� तािलका को देखते �ए, प्र�ेक मुद्रा के िलए समानांतर, लघु और लंबी अविध के िलए जो�खम 
मु� दर के िलए ता�ािलक आघात, छह �ाज दर शॉक प�र��ो ंके िन�िल�खत मानदंड लागू िकए 
जाने चािहए: 

ए) मुद्रा सी के िलए समानांतर शॉक: सभी समय बकेट म� एक िनरंतर समानांतर शॉक अप अथवा डाउन। 

∆ 𝑅𝑅𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) =  ±𝑅𝑅𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝,𝑐𝑐 

बी) कर�सी सी के िलए शॉट� रेट शॉक: कम से कम अविध के म�िबंदु पर सबसे बड़ा शॉक अप अथवा 

डाउन। आकार देने वाले �ेलर के मा�म से वह शॉक 𝑆𝑆𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜(𝑡𝑡𝑘𝑘) = (𝑒𝑒
−𝑡𝑡𝑘𝑘
𝑥𝑥 ), जहां टम� संरचना1

2 3 म� 
सबसे लंबे िबंदु के काय�काल पर शू� की ओर घटता है।  

∆𝑅𝑅𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) =  ± 𝑅𝑅𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜,𝑐𝑐  ∙ 𝑆𝑆𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 (𝑡𝑡𝑘𝑘)  = ± 𝑅𝑅𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜,𝑐𝑐  ∙  𝑒𝑒
−𝑡𝑡𝑘𝑘
𝑥𝑥  

सी) कर�सी सी के िलए ल�ग रेट शॉक (�ान द� : इसका उपयोग केवल घूण� आघात म� िकया जाता है): 
यहां शॉक सबसे लंबे समय के म�िबंदु पर सबसे बड़ा होता है और शॉट� �ेिलंग कारक से संबंिधत 
होता है: 𝑆𝑆𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 (𝑡𝑡𝑘𝑘) = 1 −  𝑆𝑆𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 (𝑡𝑡𝑘𝑘) 

∆𝑅𝑅𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) =  ±𝑅𝑅�𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙,𝑐𝑐 ∙ �1 − 𝑒𝑒
−𝑡𝑡𝑘𝑘
𝑥𝑥 � 

डी) कर�सी सी के िलए रोटेशन शॉक: �ाज दरो ंकी अविध संरचना म� रोटेशन शािमल है िजससे लंबी 
और छोटी दोनो ंदरो ंको आघात प�ंचता ह� और प्र�ेक अविध के म� िबंदु पर �ाज दरो ंम� बदलाव 
उन शॉक के िलए िन�िल�खत सूत्रो ंको लागू करके प्रा� िकया जाता है: 

(यानी �ीपनस� और �ैटनर) 

∆𝑅𝑅𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) = −0.65 ∙  � ∆𝑅𝑅𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) �  + 0.9 ∙  � ∆𝑅𝑅𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) � 

∆𝑅𝑅𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) = +0.8 ∙  � ∆𝑅𝑅𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) �  − 0.6  ∙  � ∆𝑅𝑅𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) � 

                                                            
2 फ़ं�न 𝑒𝑒

−𝑡𝑡𝑘𝑘
𝑥𝑥  के हर म� ए� का मान शॉक के �य की दर को िनयंित्रत करता है। इसे सभी मुद्राओ ंके िलए 4 के मान पर 

सेट िकया जाना चािहए।  
 
3 tK,  kth बकेट का म�िबंदु (समय म�) है और tK अंितम बकेट K का म�िबंदु (समय म�) है। सांकेितक ढांचे म� 19 बकेट ह�, 
लेिकन िव�ेषण को िकसी भी बकेट की सं�ा के िलए सामा�ीकृत िकया जा सकता है।  
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उदाहरण: 
 
शॉट� रेट शॉक:  
मान ल� िक एक ब�क K=19 टाइम ब�ड और 𝑡𝑡𝑘𝑘=25 साल (सबसे लंबी अविध की बकेट K का म�िबंदु 
(समय म�)) के साथ फे्रमवक�  का उपयोग करता है, और जहां 𝑡𝑡𝑘𝑘बकेट k के िलए म�िबंदु (समय म�) है।  
मानकीकृत ढांचे म�, अगर के = 10 𝑡𝑡𝑘𝑘 = 3.5 साल के साथ, लघु शॉक के िलए अिदश समायोजन होगा: 

𝑆𝑆𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 (𝑡𝑡𝑘𝑘)  = �𝑒𝑒
−3.5
4 � = 0.417. ब�क उस अविध िबंदु पर उपज वक्र म� जोड़े या घटाए जाने वाली 

रािश प्रा� करने के िलए इसे शॉट� रेट शॉक के मू� से गुणा कर� गे।  
 

∆𝑅𝑅𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) =  ± 𝑅𝑅𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜,𝑐𝑐  ∙ 𝑆𝑆𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 (𝑡𝑡𝑘𝑘)  = ± 𝑅𝑅𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜,𝑐𝑐  ∙  𝑒𝑒
−𝑡𝑡𝑘𝑘
𝑥𝑥  

∆𝑅𝑅𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜,𝑐𝑐(3.5𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦) =  ±𝑅𝑅�𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜,𝑐𝑐 ∙ 0.417 
 
अगर शॉट� रेट शॉक +100 बीपी था, उपज वक्र म� 𝑡𝑡𝑘𝑘 = 3.5 वष� की वृ�� 41.7 बीपी होगी। 

∆𝑅𝑅𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜,𝑐𝑐(3.5𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦) =  100 ∙ 0.417 = 41.7 𝑏𝑏𝑏𝑏 

�ीपनर: उपयु�� के �प म� प्रितफल वक्र पर समान िबंदु मान�, 𝑡𝑡𝑘𝑘 = 3.5 वष�। यिद शॉट� रेट शॉक का 
पूण� मू� 100 बीपी था और ल�ग रेट शॉक का पूण� मू� 100 बीपी था (जापानी येन के िलए), 𝑡𝑡𝑘𝑘= 3.5 
वष� म� उपज वक्र म� प�रवत�न शॉट� रेट शॉक के प्रभाव और बेिसस पॉइंट्स म� ल�ग रेट शॉक के प्रभाव 
का योग होगा: 

∆𝑅𝑅𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) = −0.65 ∙  � ∆𝑅𝑅𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) �  + 0.9 ∙  � ∆𝑅𝑅𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) � 

∆𝑅𝑅𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜,𝑐𝑐(3.5𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦) =  100𝑏𝑏𝑏𝑏 ∙ 0.417 = 41.7 (ऊपर गणना की गई) 

𝑆𝑆𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 (𝑡𝑡𝑘𝑘) = 1 −  𝑆𝑆𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 (𝑡𝑡𝑘𝑘) = 1 − 0.417 = 0.583 𝑏𝑏𝑏𝑏 

∆𝑅𝑅𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙,𝑐𝑐(3.5𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦) =  100𝑏𝑏𝑏𝑏 ∙ (1 − 0.417) = 58.3𝑏𝑏𝑏𝑏 

∆𝑅𝑅𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠,𝑐𝑐(3.5𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦) =  −0.65 ∙ 41.7𝑏𝑏𝑏𝑏 + 0.9 ∙ 58.3𝑏𝑏𝑏𝑏 = ±25.4𝑏𝑏𝑏𝑏  

�ैटनर: ऊपर िदए गए उदाहरण म� 𝑡𝑡𝑘𝑘=3.5 वष� म� आघात के िलए प्रितफल वक्र म� संबंिधत प�रवत�न 
होगा: 

∆𝑅𝑅𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) = +0.8 ∙  � ∆𝑅𝑅𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) �  − 0.6  ∙  � ∆𝑅𝑅𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙,𝑐𝑐(𝑡𝑡𝑘𝑘) � 

∆𝑅𝑅𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓,𝑐𝑐(3.5𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦) = +0.8 ∙ 41.7𝑏𝑏𝑏𝑏 − 0.6 ∙ 58.3𝑏𝑏𝑏𝑏 = −1.6𝑏𝑏𝑏𝑏 


